

**Выпускницы ЖМИ...**



**Библиотека слушательниц ЖМИ. 1900-е г.**



**Лидия Алексеевна Шанявская (185?–1921)**



**На состоявшемся 14 сентября 1897 г. открытии Женского медицинского института в Санкт-Петербурге профессор токсикологии и фармакологии В. К. фон Анреп, первый директор института, произнёс такую речь: «Вы, конечно, знаете, что устройство института встретило немало препятствий. Как при всяком новом деле, пришлось бороться с предубеждениями и с исстари установившимися взглядами на назначение и положение женщины. Много времени и много энергии было потрачено лицами, заинтересованными в создании института, и между этими лицами на первом месте стоят Лидия Алексеевна и Альфонс Леонович Шанявские (муж и жена). Своим существованием институт обязан им так много, что можно сказать, если бы не было Шанявских, много бы еще прошло лет, пока устроился бы институт. Они доставили значительные суммы, больше половины всего, что имеет институт; они же в течение 10 лет с беспримерной энергией прилагали все усилия к преодолению препятствий, мешавших открытию института».**

Марта Людвиговна Нобель-Олейникова (1881—1973)



Врач, благотворительница, общественный деятель. Окончила Женский медицинский институт в Санкт-Петербурге, работала ассистентом в факультетской хирургической клинике, выстроенной на её собственные пожертвования (200 тыс. руб.), затем руководила одним из первых в России рентгеновским кабинетом клиники. Её профессиональные интересы были связаны с травматологией; она разработала собственную прогрессивную методику постоянного вытяжения (методика Нобель-Олейниковой). В годы Первой мировой войны широко применяла в клинике грязелечение. В течение 15 лет работала сотрудником по благотворительным делам Товарищества братьев Нобель (улучшение быта рабочих и служащих, организация школ, приютов, лечебниц, санаториев). Для Женского медицинского института в 1907 году на её средства были построены и оборудованы глазная клиника на 40 мест; в 1912 году выстроена факультетская хирургическая клиника на 50 мест (В Первом Санкт-

Петербургом государственном медицинском университете установлена мемориальная доска, которая информирует, что «здание построено в 1910—1912 гг. архитектором Г. Ностремом по инициативе и на средства Марты Людвиговны Нобель-Олейниковой»). За благотворительную и общественную деятельность была представлена к Ордену Святой равноапостольной Княгини Ольги 3-й степени.

**О́льга Никола́евна Подвысо́цкая (1884—1958)**



Врач-дерматолог, профессор, член-корреспондент АН СССР, действительный член АМН СССР. Заслуженный деятель науки РСФСР. Ведущий специалист в СССР по проблемам туберкулёза кожи, пиодермитов, дерматомикозов, экземы, нейродермита. Окончила в 1911 году Женский медицинский институт в Санкт-Петербурге в звании лекаря. Сразу по окончании института уехала земским врачом в Самарскую губернию на борьбу с холерой. В 1912 году, вернувшись в столицу, стала работать на кафедре кожных и венерических болезней: сперва лаборантом, затем ассистентом (с 1913 года) и приват-доцентом (с 1925). В 1919 году защитила докторскую диссертацию на тему «Дерматомикозы (*Trichophytia*, *Microsporia*, *Favus*) и их возбудители». В 1927 году О. Н. Подвысоцкую избрали профессором и заведующей кафедрой кожных и венерических болезней Ленинградского государственного института для усовершенствования врачей. С 1938 года О. Н. Подвысоцкая — заведующая кафедрой 1-го Ленинградского

медицинского института имени академика И. П. Павлова, которую возглавляла до 1957 года (за исключением 1941—1944 годов). Автор около 100 научных работ, в том числе 5 монографий. Ольга Николаевна Подвысоцкая награждена орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», медалями.

**Мария Алексеевна Захарьевская (1889–1977)**



**Окончила Петроградский женский мединститут с получением звания «лекаря с отличием» (1916) и интернатуру при кафедре патологической анатомии (1918); по совокупности работ, посвящённых патологоанатомическим изменениям центральной нервной системы при скарлатинозном энцефалите, присуждена ученая степень кандидата медицинских наук (1935); защитила докторскую диссертацию на тему «Патологоанатомические и экспериментальные исследования о сосудистом нефросклерозе» (1941) Мария Алексеевна с 1939 года работала на кафедре патологической анатомии 1 ЛМИ вплоть до выхода на пенсию. Здесь она последовательно занимала должности ассистента, доцента, профессора и заведующей кафедрой. Профессор М. А. Захарьевская была старейшим членом Ленинградского общества патологоанатомов. В последние годы была избрана почетным председателем этого общества и почетным членом правления Всесоюзного общества патологоанатомов. За долголетнюю и самоотверженную работу она награждена**

**орденом Ленина, медалями, значком «Отличник здравоохранения».**

**Анна Акимовна Сахновская (1828—1951)**



**В 1911 г. окончила Петербургский женский медицинский институт. В 1917 г. она получила звание доктора медицины и заняла должность ассистента кафедры кожных и венерических болезней Петроградского женского медицинского института. В первые дни существования Петроградского губздравотдела была назначена заведующей венерическим подотделом его. Она была организатором кожно-венерологических диспансеров в городе. В 1924 г. она была избрана заведующей кафедрой кожных и венерических болезней 1ЛМИ став первой женщиной в мире, получившей звание профессора по специальности «Кожные и венерические болезни».**

**Поликсэна Нэсторовна Шйшкина-Явэйи (1875—1947)**



**Врач, общественный деятель, суфражистка. В 1904 году закончила Женский медицинский институт. Во время Первой мировой войны преподавала медицинские курсы, работала в больнице для солдат и помогала организовывать общественные столовые и женские приюты. Вместе с семьёй Поликсена Нестровна покинула Санкт-Петербург после Октябрьской революции 1917 года и переехала в новую независимую Эстонию, но там ей не позволили заниматься врачебной практикой. После смерти мужа в 1920 году с детьми вернулась в Ленинград в Советскую Россию. Пережила блокаду Ленинграда во время Второй мировой войны. Умерла в марте 1947 года. Похоронена на Никольском кладбище в Санкт-Петербурге.**

**София Николаевна ЛИСОВСКАЯ (1876—1951)**



Советский хирург-уролог, профессор (1923), засл. деятель науки РСФСР (1940). В 1902 г. окончила ЖМИ. С 1904 г. работала при госпитальной хирургической клинике под руководством А. А. Кадьяна. В 1911 г. защитила докторскую диссертацию на тему о пересадке щитовидной железы. В 1917—1921 гг. возглавляла госпитальную хирургическую клинику женского медицинского института; в 1919—1937 гг. зав. кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии 2-го Ленинградского медицинского института. В 1923 г. основала и до 1951 г. возглавляла кафедру урологии 1 ЛМИ. С. Н. Лисовская опубликовала 86 научных работ. Ею предложена для диагностики гонореи модификация реакции Дебре и Парафа — реакция нахождения в моче и выделениях

больных гонококкового антигена. Реакция эта названа ее именем. Она одна из первых применила экскреторную урографию для распознавания туберкулеза почек и мочевых путей. С. Н. Лисовской предложен и под ее руководством разработан способ лечения ночного недержания мочи путем выработки так наз. сторожевого пункта в коре головного мозга по И. П. Павлову.

С. Н. Лисовская являлась председателем Ленинградского общества урологов (1942—1946). Награждена орденом Трудового Красного Знамени и медалями.

**Зинаида Васильевна Оглоблина (1884 –1951).**



В 1907 году она поступила в ЖМИ В годы учебы в институте у Зинаиды Васильевны созрело решение стать хирургом, тем более, что на кафедре госпитальной хирургии, где она занималась последние годы, работала и преподавала плеяда блестящих хирургов: А. А. Кадьян, В. М. Рокицкий, Ю. Ю. Джанелидзе. С 1930 г. она старший ассистент кафедры госпитальной хирургии, с 1935 г. – доцент. В блокадные годы она продолжала вести научную работу, оставаясь верной своей теме, и продолжала изучать вопросы, связанные с острой артериальной непроходимостью. Работа «Острая артериальная непроходимость» в 1948 году признана одной из лучших по хирургии, за что ей была присуждена премия Спасокукоцкого. С 1949 года Зинаида Васильевна – профессор кафедры. В 1943 году Зинаиде Васильевне присвоено звание заслуженного врача Российской Федерации. Она также награждена

**орденом Трудового Красного Знамени (1944 г.), медалью «За оборону Ленинграда».**

**Анна Ивановна Морозова (1875 -1924)**



**После окончания с первым выпуском института в 1902 году со степенью лекаря с отличием вся ее жизнь была связана с хирургическим отделением Петропавловской больницы. Анна Ивановна одна из лучших представительниц школы профессора А.А.Кадьяна. В 1914 году избирается приват-доцентом института, с 1917 по 1921гг. совместно с проф. Лисовской С.Н. заведует госпитальной хирургической клиникой. Морозова А.И.занимает видное место в числе первых женщин-хирургов России.**

**Павловская Любовь Александровна.**



**Выпускница 1911 года. Земский врач Самарской губернии. С 1922 года врач в факультетской терапевтической клинике.**

**Наталья Анатольевна Толубеева (1885 - ?)**



**Выпускница 1912 года. Кафедра факультетской терапии.**